

2020年12月2日 星期三

2020年第45期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

陈国庆在检察机关落实“四号检察建议”现场推进会上要求
探索形成检察机关参与社会治理新模式

11月25日，最高检党组成员、副检察长陈国庆在全国检察机关落实“四号检察建议”现场推进会上强调，检察机关要以习近平法治思想为指导，提高政治站位，坚持问题导向，主动作为，确保“四号检察建议”抓出成效、做成刚性。

陈国庆要求，各级检察机关

要按照最高检党组“着力解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事”要求，加大力度办好涉窨井盖刑事案件，形成有力震慑。以窨井盖治理为契机，推动城市基础设施建设安全建设，探索形成检察机关参与社会治理新模式，提升平安中国建设科学化、社会化、法治化、智能化水平。

省检察院完善案件质量评查工作制度

促进案件质量和司法公信力双提升

河北法制报讯 (刘锦辉 李翔)近日，省检察院对《河北省检察机关案件质量评查工作实施细则(试行)》(以下简称《细则》)及《河北省检察机关案件质量评查标准(试行)》(以下简称《标准》)作出全面修订，并印发全省实施。

此次修订以最高检今年初印发的《检察机关案件质量主要评价指标》为指引，充分适应“捕诉合一”办案模式改革、内设机构改革等新形势，认真贯彻检察官业绩考核、检察业务考评、认罪认罚从宽制度适用等新要求，通过扩大重点评查、细化评查标准、突出实体评查、强化结果运用等，进一步提升评查工作质量和效果，以

评查促进案件质量和司法公信力双提升。

据介绍，此次修订将重点案件评查范围扩展到“四大检察”“十大业务”。原来的重点评查案件仅限于捕后不诉、撤诉和无罪、免罚等五类刑事案件，修改后的《细则》将重点评查案件范围增加到二十类，实现了“四大检察”“十大业务”案件的“全覆盖”，同时规定对重点评查案件实行“上评下”等制度，由省、市两级院组织逐案开展评查，系统、全面、深刻查找重点案件问题，强化源头治理和过程监管，着力夯实办案质量。

修订后的《细则》将评查结果与考评工作“全面挂钩”，规定案

件质量评查结果计入检察官和检察官助理的司法业绩档案，并作为等级晋升、择优遴选、员额管理的重要依据，引导检察官切实把案件办准办好，同时，将案件质量评查纳入对下级院的业务考评，实行一季度一评查一通报，督促下级院切实提高案件办理质量。

修订后的《细则》《标准》细化了案件质量评查标准，增加了落实司法责任制，办理案件注重法律效果、政治效果、社会效益有机统一等内容和要求，突出了实体评查。取消了原批捕案件、公诉案件评查标准，设立了捕诉刑事案件评查标准，设立了检察建议案件评查标准，增加了检察建议案件评查标准，细化了完善公益诉讼、民事行

政检察案件、诉讼监督案件等评查标准，更有利于在办案实体、办案程序、法律文书等方面及时发现办案瑕疵，纠正司法不规范问题，充分发挥案件质量监管作用。

此外，修订后的《细则》对常规抽查、重点抽查的频次和具体完成时限作出具体规定，健全了案件质量评查常态化制度化工作机制，同时规定针对普遍性、倾向性问题应当及时进行会商研判，加快推进评查智能辅助系统升级改造，探索开展网上异地评查，实现评查卷宗电子化、评查过程全程留痕、评查统计分析自动化，促进全省检察机关评查工作常态化和制度化开展。

全省控告申诉检察工作会议要求

以解决实际问题为导向
努力在首办环节做到案结事了人和

河北法制报讯 (赵立谦 张子彤)11月24日，全省控告申诉检察业务培训班开班暨全省控告申诉检察工作会议在河北省检察官学院召开。省检察院检委会专职委员任国强出席会议，对做好今后一个时期全省控告申诉检察工作提出明确要求。省检察院第十检察部主任朱新燕主持会议。

会议总结并肯定了今年以来全省控告申诉检察工作。全省控告申诉检察部门和检察人员认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思

想，在省检察院党组的正确领导下，采取一系列有力措施，抓紧抓实各项控申检察工作，取得积极成效。

会议要求，控告申诉是直接为人民群众服务的第一线，全省控告申诉检察部门和检察人员要以解决实际问题为导向，全力以赴抓好几项重点工作。要进一步提升政治站位，深入开展清理化解信访积案专项活动，落实落细领导包案，努力在首办环节做到案结事了人和，坚决当好首都政治“护城河”。持之以恒地抓好群众信访件

件有回复制度落实，继续在规范系统录入上下功夫，提升群众来信答复质量和效果，切实做好信访数据研判工作。继续强力推进司法救助助力脱贫攻坚工作，检察长要带头办理司法救助案件，加大资金统筹和保障力度，主动将司法救助融入社会治理格局。压实首办责任，重视释法说理，认真负责地办理好刑事申诉、国家赔偿案件。推进实现公开听证常态化，重点围绕疑难复杂、社会影响较大案件组织开展听证，注重典型案例的总结发布和理论研究，不断提高公开听证质

效。坚持从严治检，以政治建设为统领，大力提升办信、接访和办案能力，全面加强控申检察队伍建设。

据悉，此次培训为期3天。培训紧密结合控申检察工作实践，邀请最高检第十检察厅杜亚起、陈鹰分别为参训学员讲授《人民检察院办理刑事申诉案件规定》的理解与适用以及新修订刑事诉讼规则、民事诉讼监督规则等内容。省检察院第十检察部负责人以及办案检察官围绕公开听证、司法救助、“群众信访件件有回复”等工作和信访信息系统2.0操作进行授课指导。其间，全体学员对石家庄市长安区检察院举办的一场公开听证会进行集体观摩学习。

各市检察院、雄安新区分院控告申诉检察工作分管院领导、部门负责人，各县(区)检察院部门负责人，省检察院第十检察部全体人员参加会议。石家庄、唐山、保定、邢台、邯郸市检察院代表分别在会上作经验交流发言。

保定检方举办民法典知识竞赛

河北法制报讯 (赵健 赵海艇)11月25日，保定市检察机关“学习民法典·检察当先锋”知识竞赛(决赛)活动在莲池区检察院举行。保定市委政法委副书记张恒谦及市公安、法院、司法行政等单位有关人员应邀出席活动。市检察院党组书记、检察长傅君佳出席活动并讲话。党组副书记、常务副检察长彭少勇，党组成员、政治部主任孟国平出席活动。

傅君佳在讲话中强调，全市检察机关要以此次竞赛活动为契机，把学习贯彻民法典与服务保障民生结合起来，把学习成果落实到检察履职中、贯穿到法律监督中，通过继续抓好党组带头、全员覆盖、多种形式的全面学、深入学、持久学，将学习民法典活动不断推向新的高潮，为服务保障保定经济全面振兴、高质量发展贡献检察智慧和力量。

竞赛活动中，各参赛队精神饱满、奋勇争先，整个比赛过程紧张有序、气氛热烈，充分展示了干警团结奋进、务实拼搏的良好精神风貌。经过激烈角逐，阜平县检察院代表队等单位脱颖而出获得佳绩。

据悉，此次民法典知识竞赛活动从预赛到决赛历时一个多月，保定市县两级检察机关积极参与，共24支代表队、72名队员参加，在全市检察机关营造了浓厚的学习氛围。



11月25日，邯郸市检察院党组书记、检察长张尚震一行到武安市青少年法治教育基地参观指导。该基地是由武安市检察院联合市教体局、职教中心高标准建设而成，是青少年法治宣传教育的新平台。武安市委书记赵洪山，市委常委、政法委书记马建勋参加活动。武安市检察院党组书记、检察长蔡奎介绍了相关工作情况。图为张尚震一行在基地参观。
高保田 冀赛宇 摄

省检察院第二检察部聚焦刑事办案主业
促党建与检察业务融合发展

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 张兰兰 孙文哲)11月27日，省直工委组织“机关党建与业务工作深度融合”经验交流会，邀请省直各单位10个党组织发言。省检察院第二检察部书记李素颖受邀就党建与检察业务融合发展作了典型发言。

据悉，今年以来，省检察院第二检察部聚焦刑事办案主业，积极探索党建与检察业务相互融合新模式，把“坚持党对检察工作的绝对领导”贯穿检察工作全过程各环节，实现基层党建与检察业务深度融合、共同发展。

该支部坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，充分利用“学习强国”等平台，采用多种学习形式，与时俱进，深刻领会，注重与新时代检察工作新理念紧密结合，融会贯通。

今年以来，他们多形式开展了《习近平谈治国理政》第三卷研讨学习，通过微信群积极交流，实现了思想教育常态化，提高了党员干部政治理论水平。

该支部坚持从严治党，积极推进党支部标准化、规范化建设，先后制定了《重大案件(事项)报告制度》等文件，将重要工作、疑难案件等，提交支部会议研究讨论，并严格落实组织生活制度，将“三会一课”做实做精。

自2019年3月成立以来，第二检察部先后被评为省检察院“机关先进集体”“省直三八红旗集体”，26名干警中有13人受到表彰，其中“全国维护妇女儿童权益先进个人”1人、“河北省抗击新冠肺炎疫情先进个人”1人、“河北省最美巾帼志愿者”1人、“省直优秀共产党员”1人，荣立二等功1人、三等功3人。

善工作机制，确保实现对未成年被害人法律援助、司法救助、心理救助和医疗救助的无缝衔接，努力使办案“三个效果”得到有机统一，最终实现多赢、共赢的工作目标。

秦皇岛市检察院副检察长熊伟表示，市区两级检察机关将在市委统一领导下，强化政治站位和检察担当，充分履行检察职能，深入推进捕、诉、侦、防、教一体化办案模式，不断创新工作方式方法，努力打造更多符合新时代特点的未检特色亮点品牌。

保护合法权益 呵护健康成长

秦皇岛市首家未成年人“一站式”办案中心揭牌

河北法制报讯 (张迎 许艳祺)11月27日，秦皇岛市首家未成年人“一站式”办案中心在海港区检察院揭牌。

据悉，该办案中心是秦皇岛市检察院、海港区检察院在共同构建党委领导、各部门协同、社会力量参与的未成年人权益保护工作格局进程中迈出的坚实一步，旨在通过对案件的“一站式”办理，将被害人的心理伤害程度降到最低，帮助被害人尽快走出阴影，避免因询问方式不当或反复询问造成未成年被害人“二次伤害”问

题，从而保护未成年人权益、呵护其健康成长。

“一站式”办案中心设有心理疏导区、身体检查区、法治宣传区、讯问区、护航关爱区等工作区，集中开展对未成年被害人的司法询问、人身检查、心理疏导、预防教育等工作，为持续推进未成年人全面综合司法保护，准确打击侵害未成年人犯罪，实现被性侵害未成年人的综合救助提供了基本场所。中心从室内装修到家居陈设整体布置舒适温馨，配备了许多儿童

玩具和儿童书籍，用于缓解未成年被害人案件询问时产生的焦虑恐惧等情绪。同时，中心还配备了心理沙盘，由专业的心理咨询检察官对那些遭受较严重心理创伤的未成年人进行心理疏导。

秦皇岛市市委政法委副书记高骥恩表示，以检察机关为主导，公安、妇联、卫生等部门共同参与推进的“一站式”办案中心的建设，为各部门间密切配合、通力协作打下了坚实基础，办案中心将尽快规范明晰工作流程、健全完

检察周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：牛继芬 13803115896
李胜男 13463962628
张志青 13080146120
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：jcwk@he.pro

责编：牛继芬